

组织育人 课堂育人 实践育人 文化育人

南昌医学院擦亮“红医”思政育人品牌

南君

今年暑假,由南昌医学院党委组织部、党委宣传部、马克思主义学院教师代表及优秀学生组成的红色卫生文化实践团,通过专题教学、实地参观、情景体验、志愿服务等多形式,赴贵州开展“点亮红医坐标 廉洁红色血脉”的红色卫生文化实践活动。该活动连续3年开展,师生分赴江西、福建、贵州等地,跨越5000余公里追寻人民卫生健康事业发展历程,推动“红医”精神融入思政育人全过程。

近年来,南昌医学院紧紧围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这个根本问题,擦亮“红医”底色、赓续红色血脉,坚持把“红医”文化作为思政教育的“教科书”和“营养剂”,高质量构建特色鲜明、内涵丰富、形式多样的“大思政”育人模式。

锻造组织育人大引擎

学校聚焦“时代新人铸魂工程”部署要求,强化顶层设计,高位推动思想政治工作体制机制建设,制定出台《南昌医学院关于加强和改进新形势下思想政治工作的实施意见(修订稿)》《南昌医学院推进思想政治课建设实施方案》《南昌医学院2025年思想政治工作方案》等制度文件,成立由党委书记、院长任组长的思想政治工作领

导小组,严格落实党委书记、院长带头抓思政责任机制,构建形成党政齐抓共管、师生共同参与的“大思政”工作体系。

持续推进“三全育人”模式与思政教育深度融合,全面加强思政工作队伍能力建养,强化理论武装、日常教育和指导培训,持续增强思政课教师乐教善教、潜心育人的信心底气,着力建设一支政治能力强、家国情怀深、医德修养高、教学思维新、医学视野广的思政工作队伍。

用好课堂育人大主渠道

深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑。在思政课程设置方面,充分挖掘红色资源的丰富内涵和育人价值,创新开设《红色卫生文化》课程,有机融入党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,润物无声地将红色卫生文化蕴含的思政元素运用到立德树人全过程。积极探索“美育+思政”浸润式育人模式,先后开设《音乐治疗》《音乐与健康》等医艺融合课程,举办江西省野生动植物摄影大赛作品展、《牡丹亭》戏曲文化讲座等艺术活动,让美育赋能思政。

在思政教学改革方面,坚持以打造高

质量思政精品课程为牵引,以问题式专题化教学模式为抓手,利用话题讨论、课堂辩论、案例分析、情景表演等形式创新课堂教学形式,不断提升思政课堂的吸引力、说服力和感染力。《中药炮制技术》获首批国家级课程思政示范课程,《“墩”气冲天,捍卫尊严,吾辈自强谱华章》荣获教育部第七届全国高校大学生讲思政课公开课展示活动本科组一等奖。

拓展实践育人大主战场

坚持“育人为本、德育为先”原则,积极探索融合医德教育的临床医学教学模式。聚焦“高水平应用型高校”的建设目标,在临床医学、护理、医学检验、医学影像、康复治疗等多个本科专业开展分段教学,将新时代医德医风教育思政课堂设在教学单位的问诊室、手术间、临床边,精心打造“行走的思政课堂”,积极推动思政“小课堂”与社会“大课堂”互动联结,从源头涵养“怀救苦之心、做苍生大医”的医者情怀。

全面整合附属医院、研究中心、合作企业等办学资源,建设9个校企共建实训基地和177个遍及全国各地的实践教学基地,定期组织学生开展实地调研和现场教学,充分发挥融入式、嵌入式、渗入式的立

德树人协同效应,让实践育人课堂更接地气、更有人气。

谱写文化育人大主旋律

聚焦学校所处的区域优势和行业特色,充分发挥红色资源优势,让丰富红色资源成为思想政治教育的“活教材”。坚持以《人民卫生健康事业从这里出发》为读本,以“‘红医’卓越班”为载体,精心谋划“点亮红色坐标 廉洁红色血脉”系列活动,通过“实景讲述+史料呈现+云端播放+红色影视”等联动形式,积极探索立体生动、共情共鸣、共行共享的“大思政课堂”。

以阵地建设为依托打造红色文化品牌矩阵,联合属地组建“薪火传承”“百千”等宣讲团,深入挖掘校史红色资源,打造校园文化“红色课堂——薪火传承”广场,不定期开展红色文化宣讲活动,教育引导广大师生坚定历史自觉、厚植家国情怀。创作排演的《信仰——夏明翰给母亲的信》在全省教育系统“回望峥嵘读初心——诵读红色家书 讲述英烈故事”比赛中获全省高校学生组一等奖,送选的多部作品连续5年获全省高校“红色”活动一等奖,在全省进行巡演10余场,得到社会各界一致好评。

世界职业院校技能大赛 总决赛争夺赛江西赛区开赛

日前,2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛江西赛区开幕式在南昌、赣州、萍乡三地举行。

此次大赛由教育部联合32个部委、行业组织、社会团体等共同举办,江西赛区共承办地质勘探与地理测绘、生态保护与环境治理赛道2个赛道,中高职4个组别比赛,来自全国320余支代表队、近1200名选手同台竞技。其中,地质勘探与地理测绘赛道比赛由江西应用技术职业学院、江西交通职业技术学院协办,生态保护与环境治理赛道比赛由江西环境工程职业学院、江西工业工程职业技术学院协办。

世界职业院校技能大赛由原全国职业院校技能大赛升级而来,大赛以“技炫青春,能创未来”为主题,聚焦生产、管理和服务一线中的真实问题,要求选手在符合职业规范与安全的前提下,自主设计项目、选择设备,突出对技能水平、职业素养、团队合作、实践应用、创新创意等方面综合考查,旨在展示职业学校师生朝气蓬勃、精益求精、勇于创新的精神风貌。

此次大赛既是我省贯彻落实教育强国、教育强省规划纲要部署要求的生动实践,更是依托大赛推动职业学校专业建设和教学改革,提升人才培养与产业需求适配度,增强职业教育服务区域产业发展、助力经济社会高质量发展的有力举措。(赣教轩)

吉安职业技术学院 深化中华民族共同体意识教育

近年来,吉安职业技术学院不断加强实践探索,通过广泛开展爱国主义教育,将当地丰富的红色文化、传统文化资源和共同富裕的生动实践融入中华民族共同体意识教育全过程。

“红色铸魂,筑牢共同团结奋斗思想根基。学校以跨越时空的井冈山精神铸魂育人,持续打造“行走的思政课”品牌,组织师生深入革命博物馆、遗址遗迹开展沉浸式现场教学。师生在追寻红色足迹中体悟中国共产党领导下各族人民休戚与共、生死相依的奋斗历程,筑牢“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”思想基础。”

“古”色润心,增进中华文化认同自信。学校深入挖掘庐陵文化精髓,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。大力引入吉州窑陶瓷烧制技艺、庐陵传统民居营造技艺等非物质文化遗产进校园,建设非遗展览馆,聘请代表性传承人担任导师,开设非遗传承班及工作室,开展非遗体验日等活动,增强学生对传统文化的认同感和自豪感。

“金”色聚力,赋能民族乡村共富实践。学校组建跨专业的师生服务团,开展电商直播助农、乡村旅游路线规划、现代农业技术推广等精准帮扶,助力培育特色产业、拓宽增收渠道,强化服务民族地区、促进共同繁荣的使命意识。

从红色圣地的历史回响到非遗匠心的活态传承,从菁菁校园的理论漫润到民族乡村的共富实践,吉安职业技术学院持续深化铸牢中华民族共同体意识教育,为培养担当民族复兴大任、自觉维护民族团结的时代新人贡献力量。(黄彬 毕钰)



9月6日至7日,江西中医药大学迎来2025级新生。该校在迎新现场为新生及家长提供中医推拿、中药防暑降温茶等暖心服务,并发放入学礼包。图为新生及家长在由2025级全体新生姓名汇聚而成的“2025欢迎新同学”姓名墙寻找自己的姓名。余浩摄

赣西科技职业学院

“文化赣鄱行”绘就“大思政课”育人新画卷

熊菊兰

7月至8月,赣西科技职业学院师生以“红色、书院、陶瓷、医药、农耕、戏曲、矿冶、客家、茶叶、赣商”等省内文化地域为依托,沿着赣鄱文化经纬,围绕“牢记嘱托强国有我 行走赣鄱感恩奋进”这一主题,把课堂搬到安源的汽笛旁、白鹭洲的书声里、景德镇的窑火中、婺源的茶香里、大余的矿道深处……在“行走的思政课”中,完成一场与历史对话、与时代同行的青春之旅。

红色课堂:感悟信仰力量

安源路矿,星火燎原,赤旗高扬。安源路矿工人运动纪念馆前,政法学院师生整齐列队,面向党旗重温入党誓词。汽笛声划破长空,仿佛将“唤起工农千百万”的呐喊再次送到耳畔。师生在讲解员的带领下,面对一件件斑驳的器物、一幅幅珍贵的照片,仿佛置身于那段波澜壮阔的岁月,深刻体悟革命先辈“敢为人先、深入群众”的奋斗精神。该院党委书记曾宪涵以纪念馆为课堂,以革命历史为教材,详细阐述安源路矿工人运动的革命历程。参观结束后,团队就地围绕“感悟思想伟力,强国复兴有我”主题开展学习研讨,结合所见所闻思考如何践行安源精神,把“请党放心,强国有我”的誓言写进心里。

绿色课堂:品味生态哲学

婺源山间,云雾缭绕,茶香氤氲。应急

越时空的思想接力。

金色课堂:探寻转型之路

大余西华山钨矿旧址,矿道幽深,岁月留痕。智能制造学院“矿治文化分队”奔赴“世界钨都”大余县,沿着先辈的足迹缓步而下,实地探访中国最早的钨矿工业遗产之一,触摸老矿脉的温度,也眺望绿色转型的未来。校企联合开设“智能矿山”微课堂,调研现代矿山生态修复范例,见证巨型凿岩台车、无人矿卡、辊轧机等先进的采矿和加工智能设备,深刻感受从人拉肩扛到智能智造的变迁,以及历史与现实的碰撞。该院党总支书记苏小永以“武德淬炼”激励青年:“要如钨钢般在专业领域百炼成钢,在基层大地扎实智慧之根。”把专业所学与产业需求精准对接,让“知矿爱矿、强矿报国”的专业情怀在井巷深处熠熠生辉。

多维沉浸:体验传统文化

御窑博物馆,千年瓷韵,文明交融。应急管理与艺术设计学院师生奔赴景德镇开展陶瓷文化实践。在御窑博物馆,师生聆听千年瓷韵,感受元青花“缠枝牡丹纹梅瓶”所体现的文化大融合。张友生就地讲授思政课,指出陶瓷是中华文化的鲜活载体,坚定

文化自信是“四个自信”的根基,激发同学们传承与弘扬中华优秀传统文化的使命感。

景德镇徐家窑,手随泥走,泥随手变,学生在拉坯、利坯、施釉中体悟工匠精神,坚定传承创新中华陶瓷文化的信念。宁都采茶戏古戏台,水袖翻飞、曲调婉转,信息技术学院师生以手机为媒,把非遗唱段传向云端;樟树三皇里街区,药香扑鼻,卫生健康与教育学院学子化身“小药师”,在师傅手把手教学中,感受中医药文化的博大精深;赣县区白鹭古村,客家围屋巍然矗立,师生围坐天井,聆听迁徙往事,触摸文化根脉。

知行合一:书写青春答卷

一路行走,一路思考,一路收获。师生们在现场上党课、开研讨、深体验,把书本知识转化为解决实际问题的能力,把文化自信熔铸成勇担时代重任的自觉行动。文化传承与专业成长同频共振,青春的理想与强国实践交汇成势,学子们以知行合一的坚实步履,在这片红土地上续写技能成才的新篇章。

一次赣鄱行,一生家国情。赣西科技职业学院将持续擦亮“文化赣鄱行”品牌,把鲜活的赣鄱资源转化为生动的育人教材,引导师生在中国式现代化的火热实践中接好传承“接力棒”,跑出强国“加速度”。

江西工业工程职业技术学院

受邀出席中国-巴基斯坦B2B投资峰会

9月4日,第二届中国-巴基斯坦B2B投资峰会在北京举行。江西工业工程职业技术学院受邀出席本次峰会,并与中巴产教合作卓越中心(CPTICE)现场签约,标志着学校在校中巴职业教育与产教融合领域迈出重要一步。

本次峰会由巴基斯坦驻华大使馆主办,旨在推动中巴两国在经贸、教育、科技等领域的深度合作。在签约仪式上,学校党委书记罗亨江代表学校与中巴产教合作卓越中心(CPTICE)签署合作备忘录。双方围绕“巴铁友谊语言中心”中巴国际中文职业教育基地建设,在课程开发、教学实践等领域开展深入合作。该项目已于今年8月通过中巴多部门联合审批,正式纳入中巴产教合作卓越中心框架,是江西省教育厅立项的中巴国际合作项目。

罗亨江表示,学校将以此次会议为契机,进一步深化国际化办学理念,推动“中文+职业技能”教育模式走进巴基斯坦,服务中巴经济走廊建设,为培养符合两国产业发展需求的高素质技术人才贡献力量。

据了解,江西工业工程职业技术学院始终秉持开放办学的理念,积极投身于共建“一带一路”倡议的实践中,与多个国家的院校和企业携手建立合作关系,积累坚实的国际项目基础。此次签约,不仅凸显学校在国际职业教育领域的影响力,更为中巴之间的友谊与务实合作增添新的活力。

(李宗亚 辛国盛)

以教育家精神铸魂强师 谱写教育强国建设华章

